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Уважаемые коллеги!

11 декабря технологическая образовательная платформа Яндекс Учебник запускает два конкурса профессионального мастерства: педагогический хакатон и конкурс проектов.

Педагогический хакатон пройдет с 11 декабря по 10 марта. Накопите 60 и больше баллов на любом уровне программы до окончания конкурса. Разработайте урок «Применение нейросетей в разных предметных областях». Не позднее 31 марта объявим итоги конкурса. 10 победителей получат онлайн-курс Практикума «Python-разработчик». Уроки разместим в Яндекс Учебнике с указанием авторства. Участники смогут добавить работы в портфолио. Ещё 100 призёров получат годовую подписку Яндекс 360.

Конкурс проектов пройдет с 11 декабря по 19 марта. Накопите 70 и больше баллов на любом уровне программы до окончания конкурса. Разработайте проекты улучшения Кадрового резерва: занятия и мероприятия по информатике для учеников, активности и награды, мероприятия для развития наставничества и сообщества программы, улучшения сайта. Не позднее 10 апреля объявим итоги конкурса. 10 победителей получат онлайн-курс Практикума «Python-разработчик». Ещё 100 призёров получат годовую подписку Яндекс 360.

Все участники конкурсов получат сертификаты.

Подробности об участии в конкурсах можно узнать из записи вводного вебинара. Ключевую информацию смотрите в карточках активностей Кадрового резерва.
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	Сканируйте QR-код, чтобы посмотреть вебинар.
	Сканируйте QR-код, чтобы зарегистрироваться в программе поддержки Кадровый резерв.



Просим вас разместить информацию о курсе на сайте школы, сообщить учителям о запуске конкурсов профессионального мастерства и рекомендовать им участвовать.
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